

践行嘱托争出彩

段巧玲：长嫂如母 演绎人间大爱

本报记者 刘晓敏

“供弟弟妹妹们上学，照顾瘫痪的丈夫，这都是我应该做的，因为他们都是我的亲人。”11月26日，提起自己的家庭被评为全国文明家庭，现年72岁的段巧玲谦虚地说。近日，由中央文明办部署启动的第二届全国文明家庭评选工作结束，段巧玲家庭是我市唯一上榜家庭。

段巧玲家住长葛市长兴街道办事处，她的家庭家教良好、家风和睦，是个有着18口人的大家庭。作为张家大儿媳，段巧玲以长嫂如母的责任和善良，演绎着令人感动的人间大爱。她悉心照料患病的丈夫，用双手撑起家庭重任，在她的精心护理下，丈夫的病情日渐好转；面对家里的弟弟妹妹及晚辈，她坚持以学兴家，千方百计克服困难供弟弟妹妹们读书，弘扬了崇文孝道的新时代家风……

故事还要从1972年说起。这一年，段巧玲和丈夫张文玉结婚，成为张家大儿媳。丈夫在家是老大，兄妹7

人，5男2女，最小的五弟当时才2岁多。“那时候是靠工分吃饭，婆婆要在家里照顾最小的孩子，还要为家人洗衣做饭等，丈夫是教师，每天要到学校上课，只有我和公公两人干活挣工分，家里生活十分困难。”段巧玲回忆道。

为了供弟弟妹妹们上学，段巧玲省吃俭用，还在家里养了鸡、鸭、鹅，经常到集市上卖鸡蛋、鸭蛋补贴家用。为节省开支，她白天干完活，晚上就在煤油灯下为弟弟妹妹们缝补衣服。段巧玲心灵手巧，从不让弟弟妹妹们穿脏衣服，即使是农忙时节，她也是洗完衣服再休息。弟弟妹妹们的衣服破了几何图案或花朵，十分好看。

和丈夫结婚两年后，段巧玲相继生下一女一儿。成为母亲后，对于弟弟妹妹们，段巧玲的内心又多了几分疼爱。

段巧玲虽然是一位普通的农村妇女，但她知道上学的重要性。她常常鼓

励弟弟妹妹们：“好好上学，你们只要争气，上到哪儿我就供到哪儿，砸锅卖铁、挖地三尺也供你们上学！”她坚定的态度给予了弟弟妹妹们强大的动力。

就这样，大哥大嫂供弟弟妹妹们上学，较年长的弟弟妹妹有能力后再供其他弟弟妹妹上学，就这样一棒接一棒，靠着这种接力棒精神，张家的学生走出来一个又一个。

段巧玲非常自豪地告诉记者，除了二弟、三弟还有大妹那时没有考学的机会外，四弟和小妹都考上了本地的中专学校。最骄傲的是五弟，高中考入许昌高中，大学被中国科技大学录取，又在北京航空航天大学读硕士，之后在美国哥伦比亚大学获得博士学位，现在是我国“千人计划”专家之一，在宁波中科院从事建筑尖端科学研究工作。

在一家人的努力下，日子逐渐好转，可天有不测风云，2013年4月底，段巧玲的丈夫张文玉突发脑出血导致偏

瘫。看着风雨同舟的丈夫痛苦地躺在床上，段巧玲心如刀绞。为帮助丈夫早日康复，每天早上她都会为丈夫认真按摩，之后去做饭。做好饭后，她照顾丈夫起床、吃药、吃饭等。

7年来，段巧玲的丈夫曾多次住院，有时一住就是一个多月。照顾丈夫虽然很辛苦，但段巧玲无怨无悔。在她的精心照料下，丈夫的身体日渐康复，虽然吐字不清，但幸福的笑容常常挂在脸上。

段巧玲的事迹影响和带动着当地群众，熟悉的人都对她夸赞不已。“这些都是我应该做的，谁让我是张家媳妇呢！”面对乡亲们的夸赞，段巧玲朴实地说。



11月29日，建安区灵井镇霍庄村村民郑宪章发货前再次检查自己加工的“南狮”。霍庄村素有“社火戏具村”“中国淘宝村”之美誉，百年社火工艺的传承与发展，使霍庄村成为全国最大的社火产品加工专业村。

孔刚领摄

瑞贝卡淇水社区 志愿服务在行动

本报记者 刘晓敏

“在近年来的创文工作中，我们社区‘20爱您’志愿服务队充分发挥团队优势，积极开展志愿服务活动，为文明城市创建作出了应有贡献。因此，这次我市成功实现全国文明城市创建‘三连冠’，我们社区的广大志愿者都很高兴、自豪。”近日，提起创文工作，建安区新元街道办事处瑞贝卡淇水社区“20爱您”志愿服务队相关负责人辛运普这样告诉记者。

瑞贝卡淇水社区成立于2017年12月。作为建安区第一批城市社区建设的试点社区，为更好助力文明城市创建，瑞贝卡淇水社区坚持以党建为引领，以服务群众为宗旨，不断创新工作理念，于2018年年初成立了瑞贝卡淇水社区“20爱您”志愿服务队，确定每月20日在社区水系广场开展志愿服务活动。

民带来欢乐。邓书霞和周芹芹既是志愿服务队的组织者，又是参与者。在志愿服务活动中，她俩事事带头，帮助参与志愿服务活动的人员摆摊位、拿工具，为到现场理发、磨刀的人员搬凳子、端茶水等。逢年过节，她俩还组织志愿者们精心编排文艺节目为社区居民义演，带领志愿者慰问社区老党员、老干部及孤寡老人等。

“我们的服务可以说是事无巨细，只要是群众需要的，我们都会尽力组织人员提供服务，而且会随时根据群众需求增设服务项目。志愿服务活动常态化定期开展，使我们的志愿服务队伍不断壮大，为民服务措施更加得力，社区居民的凝聚力、向心力也进一步增强。”辛运普表示。

值得一提的是，建安区卫健委是瑞贝卡淇水社区的共驻共建单位，每逢20日，建安区卫健委就会组织医疗志愿服务队，到现场为社区居民测量血糖和血压，向社区居民宣讲科学实用的卫生保健知识，深受社区老年朋友的喜爱。

据介绍，自“20爱您”志愿服务队成立以来，该社区每月20日定期开展志愿服务活动，风雨无阻。如遇大风或雨雪天气，社区会把活动地点移至小区的地下车库，确保常态化开展活动。“下一步，我们社区将秉承‘关爱居民、服务居民’的初衷，联合社区多方力量，把便民服务队培育成一个专业化、正规化的社会组织，力争为广大居民提供更多、更贴心的便民服务，为我市的创文工作作出更大贡献。”辛运普表示。



11月29日，在市区鹿鸣湖体育公园，市摄影家协会会员正在拍摄我市冬季马拉松（半马）长跑活动现场。当天，市摄影家协会组织文艺志愿者服务采风活动，以“文艺进万家 健康你我他”为主题，用镜头聚焦市民群众积极参与的热情，展现我市良好的生态宜居环境。

本报记者 乔利峰 摄



让文明新风吹进群众心坎里

本报记者 孔刚领

“大娘，屋里冷不冷？家里还缺什么只管说。”近日，郟陵县大马镇义女社区党委组织志愿者服务队开展“寒冬送温暖”活动。在80多岁的李奶奶家中，义女社区党委书记刘春雨握着李奶奶的手嘘寒问暖。“你这么忙，今天还亲自带人送来这些过冬物品，真是太感谢了！”李奶奶看到送来的加绒四件套以及棉衣等贴心物品，感动得连忙给大家递水果。

记者看到，志愿者们按照分工，各司其职：有的陪老人聊天儿，叮嘱老人冬天好好照顾自己；有的为老人铺床，更换被罩；有的为老人打扫卫生……农家小院里欢声笑语，贴心的服务和关爱像冬日暖阳一般，为老人带来温暖和欢乐。

等等“掉队”老人又何妨

孔刚领

最近，一段“来自亳州的大爷无健康码徒步千里走到浙江打工”的视频，戳中了无数网友的泪点。老人遭此“待遇”，一些人把矛头指向了健康码。健康码在疫情防控中所发挥的巨大作用毋庸置疑，当前疫情防控尚未结束，老人无法出具健康码，出于万无一失的安全考虑，拒绝老人乘车似乎无可厚非。

事实上，如今，类似事件时有发生：拒收现金、只能用手机扫码支付……种种看似智能的方式，却一次次让“跟不上时代”的弱势群体陷入尴尬困境，老人就这样无声无息地“掉队”了。

信息技术深刻地改变了我们的生

活、生产和思维方式，但是信息技术并非完美无缺，其弊端不容忽视。笔者认为，虽然智能化可以节约人力成本，减少中间环节，但是如果只考虑自己方便，却漠视被服务对象的真正需求，那就不可取了。

总之，无论科技如何发展，我们都不能忽视像“亳州大爷”这样的“掉队”老人，理应在线上与线下相结合，多一些耐心，等等“掉队”老人，让服务不仅有速度，还有温度。

老人走得慢，不妨等等。在我市市民之家，志愿者为老人提供信息引导和人工帮扶，并采取人性化措施，保留

现金支付及线下办理渠道，这些贴心服务受到市民的好评。在科技日新月异的时代，让老人跟上时代步伐、共享科技红利、生活得更尊严，是全社会义不容辞的责任。

等等“掉队”老人又何妨？



岗李村的幸福“蜜诀”

本报记者 孔刚领

老人在健身、妇女在跳舞、小孩儿在欢笑……即便是寒冷冬日，四季如画的长葛市佛耳湖镇岗李村，依旧绚丽多彩，一幅浓墨重彩的美丽乡村画卷呈现眼前。

11月29日下午，记者在这个闻名全省的电商村采访时看到，村旁公路上不时驶来圆通、韵达、顺丰等快递公司的车辆，在村口排成一条长龙。随即，岗李村家家户户的大门陆续打开，从里面涌出来的老老少少拉着、抬着一件件包装好的蜂蜡、蜂蜜、蜂机具等，在快递员配合下，快速将货物装上车。16时许，这些满载货物的车辆陆续启动，将货物送往全国乃至全球各地。

“每天不管冷还是热，无论下雨还是下雪，这些快递员都风雨无阻，准时到达。俺村人早就习惯了……”长葛市蜂业集团有限公司负责人李改霞说。仅今天上午，她就接了30多个订单，下午发往江西省赣州市、浙江省杭州市、福建省龙岩市等50多个快递。

河南省长兴蜂业有限公司董事长李满介绍，早在200多年前，岗李村就有养蜂及加工出售蜂蜡、蜂蜡、巢础的传统。新中国成立后，许

多村民继承了祖辈辈传下来的这一“蜜诀”。改革开放后，村民们纷纷做起了蜂蜜、蜂蜡、花粉、蜂胶等蜂产品生意，以及巢础、摇蜜机等蜂机具生意。1983年4月，在村中4间破旧的牲口屋里，李满创办了全镇第一家蜂产品加工厂。现在，由该厂发展而成的河南省长兴蜂业有限公司已成为一家大型外向型出口企业，产品包括蜂胶、花粉、蜂王浆等四大系列40多个品种，远销德国、日本、美国等20多个国家，年出口蜂蜡3600吨、花粉300吨、蜂胶60吨，成为全球蜂产品行业的“大哥大”。

岗李村党支部书记史强告知告诉记者，在河南省长兴蜂业有限公司等企业带领下，岗李村现有电商196家，全村80%的农户都从事蜂产业，岗李村已经成为我国长江以北最大的蜂产品和蜂机具生产经营村。2016年，岗李村被阿里巴巴授予“岗李模式淘宝村”称号；在2018年全国首届农民丰收节上，岗李村被农业农村部

评为“全国100个特色村”。

“幸福是奋斗出来的。岗李村干部群众一条心，在小康路上实干加巧干，走出了富有特色的成功之路。”佛耳湖镇相关负责人告诉记者，多年来，岗李村坚持以党建为引领，主动作为，在全面完善各项基础设施的同时，还投资160万元建成了1200平方米的党群服务中心，并千方百计凝聚民营企业、个体工商户、返乡创业大学生等力量，积极对蜂产品、蜂机具等传统行业实施“互联网+”改造，取得了显著效果。

“近年来，正是因为充分发挥了基层党组织的作用，村里的电信、物流等基础设施才这么完善，电子商务发展才如此迅速。像我们公司，正是充分发挥了企业党组织的凝聚力，并借助行业内首个药用蜂产品原料供应商的优势，年初以来克服了中美贸易摩擦等不利影响，实现了持续高速增长。”采访中，河南福美生物科技有限公司董事长李福亭如是说。



11月26日，市文广旅局联合“红色文艺轻骑兵”到襄城县袁岭镇半截楼村开展文化志愿服务活动，展示我市脱贫攻坚新成就和美丽乡村新变化。

孔刚领摄

为教师减负 让教师安心

新华社西宁11月30日电(记者张龙 张子琪)让教师上街执勤、充当观众、摊派招商……奇葩负担曾让中小学教师苦不堪言。日前，青海省委办公厅、省政府办公厅联合印发《关于做好中小学教师减负进一步营造良好教育教学环境的通知》，公布减轻中小学教师负担清单，详细列出18个减负事项。

记者看到，减负清单从督查检查评比考核、社会事务进校园、教师培训、借调借用中小学教师、报表统计等方面作出规范，全面减轻中小学教师非教学任务负担，力图营造全社会尊师重教浓厚氛围，为教师安心、静心、舒心从教创造更加良好环境。

在督查检查评比考核方面，青海省

明确提出，未经同级党委审批报备的各类专项工作和创优评先等活动，不得安排中小学校和教师参加；未经教育部门同意，其他部门不得自行进校园开展检查指导及调研等工作。

各类与教学无关的社会事务及培训，是中小学教师反映强烈的工作负担之一。青海省提出，针对中小学校和教师的各类创建活动，由教育部门严格审核把关，能合并的一律合并，能取消的一律取消；严禁调派教师参加党委、政府和部门召开的与教育工作无关会议；不得随意让学校停课，占用学校人力、场地举办各类捐赠颁奖、文艺演出、庆典节庆活动或组织师生排练庆典节庆活动的文艺节目、充当观众。

